

ского чехословацкого народа, сложили головы 144000 советских солдат, из них примерно две трети – в Словакии. Успешное преодоление Карпат стало возможным благодаря высокому патриотизму советских солдат, их героизму и воинскому мастерству и, конечно, умелому руководству войсками. Здесь в совместной борьбе с фашизмом крепла и закалялась братская дружба советского и чехословацкого народа.

Литература:

1. Эренбург, И. Венок славы. Антология художественных произведений о Великой Отечественной войне в XII томах / И. Эренбург. – М., 1986. – Т. 10 : Весна в октябре.– М., 1986.

2. Симонов, К. Венок славы. Антология художественных произведений о Великой Отечественной войне в XII томах / К.Симонов. – М., 1986. – Т. 10: Генерал Свобода. – М., 1986.

## **ГОСУДАРСТВЕННАЯ НАГРАДА – ВЫСШАЯ ФОРМА ПОощРЕНИЯ МЕДИЦИНСКИХ РАБОТНИКОВ. ИЗ ИСТОРИИ НАГРАЖДЕНИЙ**

*Шкель Е.В.*, 3 к, 13 гр., ЛФ

*Борисенко В.М.*, 3 к, 20 гр., ЛФ

УО «Гродненский государственный медицинский университет»  
Военная кафедра

Научный руководитель – ст. преподаватель, подполковник м/с *Полуян И.А.*

По сложившейся традиции как в мирное, так и в военное время медики награждаются общегосударственными наградами в соответствии со статутами орденов и медалей. Приведем некоторые примеры награждения медицинских работников за выполнение ими профессионального и человеческого долга.

Так, выдающийся хирург Н.И. Пирогов получил орден Святого Владимира 2-й степени за организацию помощи раненым в осажденном Севастополе. Фельдшер Глах Махвеладзе в 1877 г. в бою с турками под Кизил-Тапу, будучи раненым, продолжал оказывать помощь раненым сослуживцам под сильным огнем противника, за что получил знак отличия военного ордена Святого Георгия 4-й степени.

Будущий создатель знаменитого «Словаря» Владимир Иванович Даль орден Святого Владимира с бантом получил за Польский поход 1831 года, когда служил лекарем, но награжден был за наведение моста, который быстро выстроил с помощью подручных средств – бочек, лодок и плотов. Он также кавалер орденов Святой Анны и Святого Станислава.

Награждения в Крымскую войну защитников Севастополя, в т.ч. и мирных жителей города, производились серебряной медалью «За защиту Севастополя». Носилась медаль только на Георгиевской ленте. Еще одна медаль предназначалась для награждения женщин, «которые несли службу в госпиталях или во время обороны Севастополя оказали особые услуги». Сестры милосердия получали серебряные медали с надписью «Крым 1854–1855–1856». Медали чеканились без ушка и вручались медсестрам для хранения. Одну такую медаль для знаменитой Даши Севастопольской по велению императрицы Александры Федоровны специально отчеканили из золота. Кроме того, Даша Севастопольская была награждена медалью «За храбрость».

Несколькими высочайшими указами в ноябре 1854 года император Николай I наградил орденами большую группу медиков – от главного хирурга войск Южной армии Рудинского до младших лекарей и служителей госпиталей. А в следующем году врачам разрешили носить Аннинские шпаги с темляком, но без надписи «За храбрость» и только в том случае, если медицинская помощь оказывалась ими под обстрелом и в условиях, опасных для жизни. И конечно, награжденные медики должны были иметь классный чин, без чего орденами не награждали.

В память о сражениях Русско-японской войны существовала специальная медаль Российского общества Красного Креста из серебра, учрежденная повелением императора Николая II 19 января 1906 года. Ею награждались все, кто принимал участие в деятельности этого общества, – члены комитетов, общин и канцелярий, врачи, фармацевты, сестры милосердия, фельдшера, студенты, санитары, лазаретная прислуга и т.д. Медаль выделяется тем, что имеет на аверсе выпуклый равноконечный крест, залитый красной эмалью.

За всю историю Русской императорской армии лишь две женщины были награждены высшей военной наградой – орденом Святого Великомученика и Победоносца Георгия 4-й степени. Это – знаменитая «кавалерист-девица» Надежда Андреевна Дурова и сестра милосердия Римма Михайловна Иванова. 9 сентября 1915 года 105-й полк в ходе контрудара 31-го корпуса во время Свенцянского прорыва пошел в наступление на карпатское село Доброславки. В 1-й роте были убиты командир и офицеры, солдаты смешались и стали отходить. В этот момент перед отступающими поднялась сестра милосердия Римма Иванова, которая перевязывала раненых в гуще боя. Она собрала вокруг себя тех, кто еще мог держать оружие, и с криком «Вперед! За мной!» повела их в атаку. Видя это, солдаты воодушевились, опрокинули врага и взяли линию вражеских окопов. Однако во время атаки героическая женщина была ранена разрывной пулей и скончалась на поле боя от потери крови. Ее выдающийся поступок получил огромный общественный резонанс. Уже через неделю

императорским указом Р.М. Иванова была награждена высшей военной наградой, предназначавшейся только для офицеров, совершивших боевые подвиги на поле боя. Тот факт, что этим орденом была награждена женщина, подчеркивает исключительность подвига.

В годы Великой Отечественной войны 1941–1945 гг. труд медицинского работника на поле боя ценился высоко, командованием Красной Армии была отработана система награждения медработников. Большие потери несла медицинская служба непосредственно на поле боя. Более 80% всех ее санитарных потерь приходилось на рядовой и сержантский состав, т.е. на передовое звено, действовавшее на линии фронта. Во время войны погибли или пропали без вести более 85 тыс. медиков: 5 тыс. врачей, 9 тыс. средних медработников, 23 тыс. санитарных инструкторов, 48 тыс. санитаров и санитаров-носильщиков.

Приказ НКО СССР № 281 от 23 августа 1942 года «О порядке представления к правительственной награде военных санитаров и носильщиков за хорошую боевую работу» гласил, что следует представлять каждого санитаря и носильщика за вынос с поля боя 10 раненых с их винтовками или ручными пулеметами к правительственной награде – медали «За боевые заслуги» или «За отвагу». За вынос с поля боя 20 раненых с их винтовками или ручными пулеметами полагалось представлять к ордену Красной Звезды, 40 раненых – к ордену Красного Знамени, 80 раненых – к ордену Ленина.

Более 116 тыс. человек личного состава военно-медицинской службы и 30 тыс. тружеников гражданского здравоохранения за годы войны были награждены орденами и медалями СССР. Высшей степени отличия – звания Героя Советского Союза удостоены 42 медицинских работника. За выдающиеся заслуги удостоены звания Героя Социалистического Труда такие корифеи отечественной медицины, как главный хирург Красной Армии генерал-полковник медицинской службы Н.Н. Бурденко, главный хирург Военно-Морского Флота генерал-лейтенант медицинской службы Ю.Ю. Джанелидзе, начальник Военно-медицинской академии генерал-полковник медицинской службы Л.А. Орбели. 13 военных медиков награждены полководческими орденами, 18 стали кавалерами ордена Славы трех степеней. Высшим знаком отличия Международного комитета Красного Креста – медалью Флоренс Найтингейл – отмечены 44 медсестры.

В настоящее время медицинские работники Республики Беларусь так же награждаются международными и общегосударственными наградами в соответствии с международной наградной системой и наградной системой Республики Беларусь.

Так, например, в 2009 году медали имени Флоренс Найтингейл – высшей и самой престижной международной награды медицинских сестер – удостоена Нина Близнюк, медицинская сестра милосердия Белорус-

ского Общества Красного Креста. Медаль имени Флоренс Найтингейл учреждена в 1912 году Международной конференцией Красного Креста. Ею награждаются дипломированные медсестры и медбратья за особые самоотверженные поступки в отношении к больным людям в мирное или военное время, за исключительные моральные и профессиональные качества, гуманизм и милосердие. В том же 2009 году профессор Н.Ф. Сорока за заслуги в охране здоровья был удостоен высшей награды Академии медицинских наук Украины – золотой медали имени академика Н.Д. Стражеско.

За многолетнюю плодотворную работу, высокий профессионализм, большой личный вклад в оказание медицинской помощи населению медицинские работники в Республике Беларусь награждаются орденами Отечества I, II, III степени, медалью «За трудовые заслуги», почетным знаком «Отличник здравоохранения Республики Беларусь» и многими другими наградами.

Эти награды являются отражением героической работы медицинских работников как в годы Великой Отечественной войны, так и в мирное время, направленной на повышение качества медицинской помощи и лекарственного обеспечения населения нашей страны.

## **ПИКО ВАСИЛИЙ ОЛИМПИЕВИЧ**

***Шумовский В.В.***

2 к., 22 уч. взвод, ВФ УО «Гродненский государственный университет им. Я. Купалы»

Кафедра теории и организации физической подготовки военнослужащих

Научный руководитель – доцент, подполковник *Гавроник В.И.*

Пико Василий Олимпиевич Мастер спорта по гимнастике. Награжден орденами Красного Знамени, Отечественной войны I степени, Красной Звезды и медалями.

Василий Пико о войне узнал от знакомой, когда шел на занятия в институт физической культуры.

С началом войны Пико и еще семеро студентов решили идти на восток, попытаться попасть в армию. Только в п. Дубровно Витебской области работник военкомата определил Пико и друзей в действующую часть. Защищали Витебск, Смоленск, Ельню. Через два месяца упорных оборонительных боев оставшихся в живых вывезли в тыл для переформирования.

Потом Пико прошел краткосрочные шестимесячные курсы по подготовке офицерского состава, но попал не в действующую армию, как